STOPIEN SZKOLNY - klucz odpowiedzi
Wojewodzki Konkurs Geograficzny dla uczniow gimnazjow

wojewodztwa wielkopolskiego

CZESC 1
Prawidlowe odpowiedzi. (0-10)
Numer zadania 1 2 3 4 5 6 7 8 10
Odpowiedz a C b a c b a a c
CZESC II

11. Podaj dwa powody, dlaczego rzeka Amazonka cechuje si¢ wyrdéwnanymi stanami wod

W ciggu roku.

(0-2)

Amazonka cechuje si¢ wyrOwnanymi stanami woéd w ciagu roku ze wzgledu na

wystepowanie w strefie klimatu rownikowego oraz zasilanie ze zrodel znajdujacych si¢

w goérach Andach.

12. Na rycinie przedstawiono fragment mapy topograficznej, na ktorej zaznaczono tylko

poziomice. Uzupehnij zdania zamieszczone pod rycing.

Punkt A lezy na wysokosci 10 m n.p.m.
Punkt B lezy na wysokosci 40 m n.p.m.

Punkt C lezy na wysokosci wigkszej niz 10 m n.p.m., a mniejszej niz 20 m n.p.m.

Punkt D lezy na wysokos$ci okoto 35 m n.p.m.
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13. Wpisz w puste pola schematu litery A-F, ktorym przyporzadkowano kolejne etapy

procesu degradacji Battyku. (0-5)

A
B | — — | C | | J | — — | E| — —» | D

|

14. Na podstawie danych klimatycznych wykonaj polecenia. (0-6)

Miesigce I I Il v \Y/ VI | VII | VI IX X Xl | Xl

Srednia 39|33 03|61 |116 16 | 17 | 165 | 124 | 7.6 | 27 | -12

temperatura

powietrza w °C

Sumaopadéw | 55 | 28 | 29 | 39 | 51 | 74 | 90 | 78 | 60 | 53 | 46 | 43

w mm

Odpowiedzi:

a) $érednia roczna temperatura powietrza: 6,8 °C

b) roczna amplituda temperatury powietrza: 20,9 °C

C) roczna suma opadow: 623 mm

d) klimat umiarkowany

e) cechy:

zmienno$¢ pogody brak pér roku

wystepowanie wiatréw statych

potozenie w wysokich szerokosciach geograficznych

wystepowanie statych obszarow wysokiego cisnienia
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15. Na ponizej mapie zaznacz linig granice wystgpowania pustyn zwrotnikowych na swiecie.

Wymien po trzy gatunki roslin i zwierzat wystepujacych na pustyniach. (0-5)

Rosliny Zwierzeta
agawy, aloesy, rozchodniki, jaszczurki
kaktusy, wilczomlecze skoczek pustynny, wielbtad
mchy, porosty pajaki, skorpiony, weze
16. Uzupetnij tabele, korzystajac z podanych okreslen. (0-3)
Formacja roslinna Typ klimatu Typ gleby

sawanna podrownikowy suchy czerwonobure
makia podzwrotnikowy cynamonowe
step cieply kontynentalny czarnoziemy

17. Oblicz réznice wysokosci wzglednej pomiedzy najglebiej a najwyzej potozonym punktem

na Ziemi. Dopuszczalna wartos¢ btgdu to 100 m. (0-2)
Mount Everest, Czomolungma 8 848 m n.p.m.

Row Marianski 10 994

Wysokos¢ wzgledna Ziemi 19 842 metry; (19 742 - 19 942m)
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18. Napisz, jak nazywa si¢ forma przebiegajaca przez Islandi¢. Wyjasnij, jak doszlo do jej
powstania. (0-3)

[ 240w

[— 66°N

ObMyvaln

ATLANTIC
OCEAN

https://www.researchgate.net

Forma rozdzielajaca Islandi¢ jest dolina ryftowa (ryft). 1 pkt
Powstala w wyniku rozsuwania plyt. 1 pkt

Powstala w wyniku rozsuwania plyty pélnocnoamerykanskiej i euroazjatyckiej. 2 pkt

19. Rozpoznaj zaznaczone formy i wpisz do tabeli. Okredl, jakie procesy doprowadzity do

powstania tych form. (0-5)
Nazwa formy Litera
lejek krasowy A
stalagmit B
stalagnat / kolumna C
stalaktyt D

Formy powstaty w wyniku proceséw krasowych.

20. Podpisz wybrane morza i jeziora na mapie §wiata. Skorzystaj z numeracji w tabeli. (0-4)

Numer Nazwa morza Numer Nazwa jeziora
1 Morze Zbtte 5 Morze Kaspijskie
2 Morze Ochockie 6 Jezioro Aralskie
3 Morze Arabskie 7 Jezioro Bajkat
4 Morze Czukockie 8 Jezioro Ladoga
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